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Verbale dell’assemblea del Gruppo Senior della 
Sezione di Roma del CAI 

 

Il giorno 2 dicembre 2024 alle ore 17:00 si riunisce l'assemblea del gruppo Senior della sezione di 

Roma del Club Alpino Italiano. 

L’assemblea nomina presidente Bruno Papalia, il quale chiama come segretario Domenico Scala. 

L'ordine del giorno è il seguente: 

1. Presentazione delle attività svolte dal Gruppo Senior e dal Consiglio Direttivo nel 2024 

2. Presentazione  del programma preliminare escursioni 2025 

3. Discussione aperta sulle l’attività svolte nel 2024 e proposte per il 2025 e sui temi sollevati 

nella richiesta pervenuta il 2 novembre scorso a nome di un gruppo di soci 

Alcuni soci chiedono di invertire l'ordine del giorno portando al primo posto il terzo punto. 

L'assemblea approva. 

Discussione aperta sulle l’attività svolte nel 2024 e proposte per il 2025 e sui temi sollevati nella 

richiesta pervenuta il 2 novembre scorso a nome di un gruppo di soci. 

Interviene Giuseppe Snider, che motiva le proprie dimissioni da consigliere con il fatto che non gli 

era più possibile portare avanti e mantenere le promesse che aveva fatto ai soci e che avevano 

portato alla sua elezione come consigliere, perché ha riscontrato un atteggiamento antagonista e 

prevaricatore nell'ambito del Consiglio. 

Interviene Luciana Quattrociocchi, la quale, per motivare le sue dimissioni, oltre alle ragioni addotte 

da Giuseppe Snider, dà lettura di un promemoria riportata in allegato 1 e di cui si riporta un 

brevissimo sunto. 

1. Parità di genere: la sua candidatura come donna è stata principalmente una candidatura di 

bandiera e pertanto lontana da quello che si aspettava. 

2. Ha rilevato nel corso del suo incarico quale responsabile, dove era stata nominata 

all’unanimità dagli altri consiglieri, uno svuotamento della figura stessa che pertanto non le 

ha permesso di svolgere il lavoro come ritenuto da lei necessario. 

3. Ha inoltre rilevato un atteggiamento non collaborativo nell'ambito del Consiglio. 

Interviene Lucio Polo, il quale afferma che, sulla base di quanto avvenuto con le dimissioni di ben 

due consiglieri su sette del Consiglio e delle tensioni che si sono successivamente registrate, trova 

come unica soluzione le dimissioni dell'intero consiglio e l'indizione di nuove elezioni per nominare 

un nuovo consiglio.  
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Interviene Giampaolo Cavalieri, il quale ricorda che lo statuto, modificato nel corso del triennio 

precedente e ufficialmente approvato dai soci,  prevede l’elezione del responsabile da parte dei 

consiglieri, diversamente da quanto accadeva in precedenza dove era direttamente eletto dai soci 

Interviene Sandro Metelli, il quale, ricordando di essere stato eletto responsabile del Consiglio nel 

triennio 2021-2023, ha avuto dei contrasti con Giampaolo, perché tendeva sempre ad agire quale 

responsabile e dato che non si sentiva di fare il prestanome ha rassegnato dopo un anno le 

dimissioni. Ritiene sia necessario che adesso invece i problemi vengano a galla. 

Interviene Elisabetta Visalberghi, la quale afferma che ha trovato la lettera dei consiglieri in risposta 

alle due inviate dai dimissionari sgarbata e ai limiti dell'offesa. 

Interviene Dino Bazzo, il quale afferma di essere profondamente sorpreso dalle affermazioni di 

Luciana Quattrociocchi, poiché non vi è stato mai nessun problema di genere, tantomeno dovuto al 

fatto che Luciana è una donna. Inoltre non ha rilevato nessun problema a lavorare con i due 

consiglieri che sono subentrati ai dimissionari. 

Interviene Stefania Locatelli, la quale fa rilevare che la richiesta di indire un'assemblea su questo 

tema ha avuto ben 42 firme dei soci, evidenziando pertanto la necessità di parlare dell'argomento. 

Inoltre ha trovato che la lettera aveva un tono offensivo e che l'assemblea si sarebbe dovuta tenere 

prima del subentro dei nuovi consiglieri. 

Interviene Elena Mengheri, la quale ritiene che Luciana Quattrociocchi sia stata particolarmente 

attaccata a differenza di quanto accaduto a Giuseppe Snider, nonostante entrambi fossero 

dimissionari. 

Interviene Massimo Coronaro, il quale ripercorre la storia del gruppo Senior e della sua personale 

collaborazione con Giampaolo Cavalieri. Contesta l'affermazione di Luciana Quattrociocchi che ha 

affermato che il consiglio non avrebbe fatto altro che avallare in maniera pedissequa quanto deciso 

da Giampaolo, nonostante quest’ultimo non fosse il responsabile. 

Interviene Franco Chiarini, il quale ha trovato la lettera particolarmente antipatica, ma non concorda 

però sulla necessità di rifare le elezioni. 

Interviene Giampaolo Cavalieri, ricordando che il CAI è un'associazione democratica basata sul 

lavoro dei volontari. Ricorda che l’elezione del responsabile del gruppo Senior è avvenuta come da 

statuto. Anche la sostituzione dei dimissionari è stata regolare secondo quanto previsto. Rivendica, 

inoltre, quanto fatto negli anni passati per il gruppo Senior e contesta in toto quanto scritto da 

Luciana nella sua lettera di dimissioni. 

Interviene Cesare De Martino, subentrato come nuovo responsabile del gruppo, il quale ha trovato 

ampia disponibilità da parte dei consiglieri vecchi e subentranti e ha trovato che Giampaolo ha 

imparato a collaborare non prevaricando. 

Interviene il segretario Domenico Scala, ricordando che un'eventuale mozione che richieda le 

dimissioni del Consiglio non ha, a norma di statuto, alcun valore vincolante, bensì può essere 



Pag. 3 di 3 
 

considerata solamente un’indicazione per il consiglio, che può essere recepita oppure no ad 

esclusiva discrezione dei consiglieri.  

Chiusa la discussione si procede alla votazione della seguente dichiarazione:  

“Al termine di ampia ed approfondita discussione si chiede di votare a favore dell'invito al consiglio 

di dimettersi per indire nuove elezioni”.  

Si procede quindi a votazione il cui esito è il seguente:  

Favorevoli  33 voti  

Contrari  15 voti  

Astenuti  4 voti  

Si riporta l'esito della votazione nel verbale e si invita il consiglio a esprimere le proprie 

determinazioni sulla base di quanto contenuto. 

Si procede quindi alla discussione congiunta dei restanti due punti. 

Presentazione delle attività svolte dal Gruppo Senior e dal Consiglio Direttivo nel 2024 

Presentazione  del programma preliminare escursioni 2025 

Il responsabile del Gruppo Senior Cesare De Martino introduce l’argomento, evidenziando che il 

programma del 2025 è più nutrito di quello già ampio del 2024, per venire sempre più incontro alle 

richieste ed esigenze dei soci. 

Prende la parola Massimo Coronaro, il quale illustra l'attività svolta nel 2024 e anticipa quella che 

verrà effettuata nel 2025. 

Segue qualche chiarimento sull'attività che verrà svolta da parte del responsabile del gruppo Cesare 

De Martino e alle ore 19:00 l'assemblea si scioglie. 

Allegati: 

1. Intervento del consigliere dimissionario Luciana Quattrociocchi 

2. Relazione su attività 2024 e programma 2025 

 

              Il Segretario Domenico Scala                                                             Il Presidente Bruno Papalia 

 

 


